

27 “游乐赌王”林梧桐  
——与命运“赌博”，成就开天辟地的神话(2)

风 语

37



○作者 车家和 王国宇

于是，林梧桐决定从与人交往开始训练自己。他微笑着主动与船上同行的乘客寒暄、搭讪，心里面却不免有些顾虑，担心别人不理睬自己或者误解自己的善意。没想到，那些乘客竟然都愿意与他交谈。

就在那艘船上，林梧桐结识了很多朋友，有政府官员、商人、学者，还有和他一样下南洋打拼谋生的人。这次经历让林梧桐体会到了主动与人交往的神奇力量，从此走出了忧郁的个人世界；这次经历让林梧桐的人生境况随之发生了改变。

1942年，日军进攻南洋，吉隆坡被攻陷，四叔的工厂经营不下去了，林梧桐也没了工作。

有一天，林梧桐刚刚探望完一位朋友，正往家赶，却遇到了日本兵在搜村，林梧桐预感日本人可能要大规模搜查抗日分子，就飞一般地往四叔家跑去。他知道四叔这些年一直在暗中出钱出力，支援抗日，他得让四叔知道现在的境况很危险，必须马上采取必要的保护措施，切不可让日本人找到蛛丝马迹。四叔听了他的话后，立即把有关抗日的宣传资料藏匿或者销毁。

第二天，果然有个日军小分队把四叔的家重重包围，里里外外搜查了三四个小时。最终，日本人没有找到任何他们想要的资料、物证，索性抢了几件看起来还算值钱的东西，这才悻悻离去，留下满院狼藉。

四婶搂着吓得直哭的堂弟堂妹浑身发抖，四叔坐在一边，抽着烟袋，一言不发。林梧桐也仿佛听到自己的心在怦怦地剧烈跳动着。

多年以后，每当回忆起当时的情形，林梧桐都不由得心有余悸。但是，这个经历也给了林梧桐很大启示——凡事要见微知著、未雨绸缪，一旦发现某些异常征兆，就得当机立断，采取预防行动。优柔寡断，很可能会大祸临头！

在异国他乡，华人的生存机会都是从牙缝里抠出来的。只要有一线希望，他们都会毫不松懈地抓住，以求得翻身的机会，林梧桐也是这样。

日本占领马来西亚期间，林梧桐靠种植蔬菜和卖茶叶及万金油度日，随后转向五金器具生意和废金属贸易，从废铜烂铁中挖掘“宝藏”。其间，他曾侥幸逃脱日本人的杀害，几次与死神擦肩而过的经历促使林梧桐更坚定地投入到自己的事业中去，他发誓，不干出一番事业绝不罢休。

后来，林梧桐在吉隆坡半山芭开了一间五金店，虽然店面不大，但是由于经营得法，生意蒸蒸日上，林梧桐存了不少钱。在他的五金店隔壁，有一户李姓人家，李家有一个16岁的女儿叫李金花，生得眉清目秀，亭亭玉立，而且还是个持家的好手，林梧桐对她倾慕不已。踏实真诚、勤劳肯干的林梧桐也深深地打动了少女的芳心，二人很快便坠入爱河，最终缔结良缘。

在那个治安混乱、物资短缺的动乱时代，很少有人能够举办一场奢华而隆重的婚礼。即使是富豪巨贾，他们的婚礼也是极为简朴的，更何况当年还只是个小小五金店老板的林梧桐。当时，林梧桐在吉隆坡半山芭的金陵酒家摆了3桌酒席，仅仅邀请了两家的至亲作为他们的爱情见证人。那年，林梧桐26岁。

因为林梧桐的事业还处于起步阶段，所以对这对年轻新婚夫妇的生活条件并不是很好，他们居住在新街场的一间租来的简陋小房子里。林梧桐冒着战乱的危险，每天早出晚归，把大量精力投入自己的事业中去。妻子李金花则扮好自己主内的角色，节俭持家，把家务打理得井井有条，让林梧桐没有后顾之忧。就在这间小房子里，林梧桐夫妇和他们的6个子女住了整整10年，而这10年也正是林梧桐最为艰苦的创业岁月。

当忙碌了一天的林梧桐筋疲力尽地回到自己朴素而温馨的小家时，看到妻子温柔的微笑，看到活泼可爱的孩子们承欢膝下，一切疲惫与烦恼顿时烟消云散！二人携手走过了长达64年的风雨人生历程，尽管经历了许多挫折和苦难，但是他们却始终忠贞不渝、一往情深。

“杜先生，我也要祝贺你啊！”  
“我有什么好祝贺的？”杜先生不解地望着他。

“你找到了一位罕见的破译人才。”海塞斯目光灼灼地说。

“谁？陈家鹤？”  
海塞斯点头：“是的，所有人都应该看好他。如果先生同意，我想提前请他下山来，他没必要再呆在那儿了，对他来说受训跟浪费时间没有两样。”

杜先生看着一旁的陆所长，也许是希望他接过话去，但已经喝高的陆所长哪里还有察言观色的敏锐，他显得很木讷，睁着眼无辜地望着杜先生，不得要领。杜先生只好亲自挡驾，沉吟道：“磨刀不误砍柴工，还是再培训培训吧，要是搞成‘夹生饭’就麻烦了。”

海塞斯真诚地说：“相信我，没必要了。”

木讷的陆所长终于反应过来，连忙抢答，声音大得像在嚷，还动手抓着海塞斯的肩膀，很不体面。“教授，破译密码你是专家，可说到用人你就不懂了，他还有其他问题，我们需要再观察观察。”

杜先生握住海塞斯的手说：“我们改天再谈这个，你看他这样子能谈事吗？”杜先生指着陆所长，“他需要马上睡觉，我也需要马上回去向委员长汇报你的‘开张大吉’。我相信你该得到的奖赏不仅仅是一串鞭炮和一顿酒宴，静候佳音吧，我们至少还要给你定制一枚金质勋章呢！”笑声朗朗，像月光一样穿破了夜色，随风远行。

这天晚上，陆所长睡得像婴儿一样香甜，还流了口水，说了梦话。他的梦是沉重的，没有梦到晚上的开心事，梦见的都是下午的烦心事；萨根久等不来，自己久寻“黑室”未果——他要给萨根寻一个邮箱地址，下午百思不得其解，进入梦乡还在思索。功夫不负有心人，他终于找到了——在梦里！是石永伟的被服厂。

一大早，陆所长便带上老孙去实地观察。上次陈家鹤躲藏的那个小院子依然如故，陆所长不禁想起当时陈家鹤跟他拼命的情景，心里升起一股盲目的乐观情绪。显然，他在为自己当时的克制庆幸。

“怎么样？”所长问老孙。  
“我觉得可以，院中有院，别有洞天，像那么回事儿。”

“嗯，不错，位置也不错，城乡接合部，四周比较空旷，便于我们监视，也便于他们行动。”

两人边走边往外面走，又回到前面厂区。老孙提议所长去见见石厂长。“我们需要他的配合，”老孙说，“你出面打个招呼人家会更加重视，反



○作者 麦家

正你们本来就熟悉。”  
他们确实熟悉，已经打过两次交道：第一次是找他了解陈家鹤和惠子，第二次是让他把陈家鹤的婚礼改在重庆饭店。想起这些，陆所长笑道：“嗯，这人不错，爽快干脆，懂是非，明大理，是该见见他。”

石永伟一见陆所长，立刻热情地起身相迎。

陆所长开诚布公地说：“知道你是个大忙人，我长话短说。”石永伟很客气，让他有事尽管说。陆所长就干脆地说：“我讲三点：第一，真人面前不说假话，虽然我们交情不深，但我心里已经把你当朋友看了，陈家鹤就是我们之间的桥，友谊之桥；第二，我们现在需要在你这里做点儿事，主要是要派人接替你的门卫。说好点儿，我派人来帮你站几天岗吧，怎么样？”

石老板一怔，满脸狐疑地问他这是什么意思。陆所长让他放心，他们可以绝对保证他工厂的安全，“万一有什么闪失，一切责任都由我们来负责”。

“你们要做什么？”石永伟忍不住问道。

“这不能告诉你，我要说的第三点也就是这个意思，我们来这里的事不能外传，天知地知，你知我知，多一个人知道都不行！”

石老板蹙着眉头思索起来，他虽然不知道陆所长的真实身份，但他明白陆所长肯定是个不一般的人，要不然固执倔强的陈家鹤怎么可能乖乖地去了他那里？陆所长似乎猜到他的心思，安慰他说：“我可以向你保证，我们不是黑社会，也绝非办什么见不得人的事，主要是为你和我们大家的安全考虑。总之一句话：不会给你添麻烦的，你尽管放心！”

副刊

电话：65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值